

江苏太仓市民感受科学与艺术交融的魅力

观众亲自用手描绘京剧脸谱，当脸谱的大致轮廓出来后，就会有一个老生或花旦从天而降，与你面对面，为你表演一段京剧曲目。这可不是电视上的宣传片，这是在上海国际科学与艺术展太仓巡展上亲身体验科学与艺术的场面。

近日，在历史文化底蕴深厚、经济社会快速腾飞的郑和故里，2010上海国际科学与艺术展巡展首站在江苏省太仓市成功展出。上海市科协副主席俞涛，江苏省科协正厅级干事、省全民科学素质领导小组办公室主任吴国彬，苏州市科协主席明亮，太仓市委副书记、组织部长秦建明等领导出席开幕式。以科学促进艺术，用艺术诠释科学，巡展的独特魅力吸引众多市民参观，让他们在炎炎夏日尽享科学与艺术交相辉映的科普大餐。



科学奥运中的美

走进巡展，乍看右手边的城市立体画似乎让人有点摸不到头脑，但经过志愿者的介绍，站在画外最佳拍摄点的参观者便可以透过镜头看到用眼睛所不能感受的立体感。其实，城市立体画也称3D街头地画，就是在二维平面上模拟三维空间效果，利用平面透视的原理，制造出视觉上的虚拟立体效果，令参观者有一种身临其境

的感觉，达到以假乱真的艺术效果。



左手边长长的院士画廊则为历年来的经典保留板块，今年更是新增了14幅作品，画家们运用各种艺术手法描述科学大师的风采，展现院士的时代风采与魅力。“科学家眼中的美”展区中，科学家借助现代先进仪器和技术，在显微镜下看到的病毒、细胞图像，借助艺术的表现手法又成为了精美的图片。

在“科学城市与生活”展区内，全国摄影大赛中选出的优秀摄影作品和国内外著名摄影家的部分作品，更让参观者感受到了一流的视觉效果中所表现的科学城市与生活的鲜明主题。

世博科技互动体验

发动、挂档、踩油门……“完全像是真的在行驶一样。”在世博科技互动体验区，不少参观者都被吸引了过来，这里有模拟的驾驶器、3D眼镜体验“超载、超速、雾天、醉酒驾车”中可能存在的安全问题等内容。



通过“互动科技”与“数字艺术”完美融合使交通安全知识在参与者的互动中得到更好地传播。

你能想象和画中的人物来个亲密接触吗？在展区，经现场工作人员指导，参观者通过高科技手段与达芬奇画下的蒙娜丽莎进行了一番对话。

“你是谁？”参观者刚问完，就见画中的蒙娜丽莎微笑着讲起了自己的来历。原来这是通过混合现实技术呈现了人们在现实世界中虚拟与真实世界的沟通。该技术为绘画、雕塑、建筑等传统造型艺术提供了一个交互的空间。使二维变成三维，静态变成动态，单向变成双向，开拓了人机互动的新方式。



“这些卡片能起到什么作用？”在零碳故事里，用计算机识别技术结合二维智能卡识别系统向参观者呈现了零碳理念。每一张卡片代表一个主题，参与者可先取任意一张二维识别卡片，放置桌上进行互动识别，当旋转卡片时，将切换到不同的零碳知识展开介绍，参观者将了解到碳排量为什么对社会有影响，主要有哪些影响，有什么手段解决等问题，让您“身临其境”，紧跟哥本哈根会议主题，感知零碳生活的意境，增加对社会及环境的责任意识。

艺术增强科学魅力

在巡展上，作品虹·流和听之屋让参观者增添了更多的神奇感。当参观者在大屏幕前挥动自己的双手时，绚丽多彩的虹流便会随着参与者的肢体运动而产生不同色彩的轨迹变化，不同的音阶也会随着你的肢体的运动而触发，在时而显现、时而消失的色彩和轨迹中，发出悦耳的声音。“听之屋”则是一个点和线到面的雕塑，它用点和线来界定一个相互作用的平面，使参与者在声光空间中互动，感受城市声音的源头。“能够看到、参与到这么多高科技的产品中，自己对生活的理念有了很大的转变。”在现场认真感受了每个展品的魅力后，在外企工作的小朱受益匪浅的说。

巡展以2010年上海世博会为平台，精心挑选了院士画廊、科学家眼中的美、科学城市与生活、混合实现

技术与互动艺术、世博科技互动体验、零碳故事、荷塘情趣、城市立体画、虹·流等科学与艺术交融的创新作品，向广大参观者展示科学之真和艺术之美，展示科学与艺术融合的创新成果，传播科学与艺术融合发展理念。巡展地点设在太仓市LOFT工业设计园内，巡展从7月26日开始，为期5天向市民免费开放。

区域联动资源共享

据悉，本次巡展是继2009年科学与艺术展首次登陆太仓后，又一次华美展示，也是上海市科协与苏州市、太仓市科协“联合、联动、资源共享”的一次有益的尝试，将进一步加强上海与苏州地区的科技和文化的合作与交流。以“让科学走进大众，让艺术融入生活”为宗旨的上海国际科学与艺术展至今已成功举办七届，太仓市积极接轨世博，融入上海，实

现了跨区域的科普资源共享，为科技科普工作搭建了更高的平台，为提升市民科学素质提供了更好的渠道。



巡展以构思精巧的作品聚焦“科技·世博·美”这一主题，用科学促进艺术，用艺术诠释科学，为文化艺术的传承与发展、科学技术的探索与实践提供源泉和动力。太仓市领导干部和公务员、相关企业科技人员以及市民1.5万多人次参观了巡展，感受到了科学艺术相互交融的神奇魅力。

江苏省太仓市科协供稿

甘肃科技馆内容建设规划方案通过评审



8月4日，中国科技馆学术委员会专家组就甘肃科技馆内容建设规划方案在北京召开评审会议，会议由中国科协党组成员、中国科技馆学术委员会主任、中国科技馆馆长徐延豪主持，中国自然科学博物馆协会理事长、中国科协原副主席、党组原副书记徐善衍任专家组组长。甘肃省副省长郝远、甘肃省科协党组书记史振业、甘肃省科协副主席陈富荣、甘肃省科技馆党委书记张岚、

甘肃省科技馆副馆长魏振国参加了评审会。出席此次评审会的专家有中国科技馆副馆长黄体茂、中国自然科学博物馆协会秘书长邵杰、中国科技馆展览设计中心主任崔希栋、中国科技馆研究规划部主任朱幼文、中国科技馆资源管理部主任田英。陈富荣向专家组汇报了甘肃科技馆内容建设规划的详细方案。



专家组对甘肃科技馆内容建设规划方案进行了认真负责的论证，认为甘肃科技馆内容建设规划方案较科学合理，基本符合甘肃实际和综合性科技馆的规划建设标准，同意在进一步完善的基础上进行招标建设。

甘肃省科协供稿

